Альтернативная стоимость. Добавленная стоимость.
Цели работы
Образовательная- обобщить и систематизировать  знания по теме «Альтернативная стоимость. Добавленная стоимость.»
Развивающая- развивать творческие способности учащихся при решении задач, доказывать, сравнивать. Совершенствовать умение применять имеющиеся знания в разных ситуациях.
Воспитательная – установление межпредметных связей, повышение интереса к предмету, создание творческой эмоциональной обстановки; воспитание внимательности.
                                              ХОД  УРОКА
1. Организационный момент.
2. Актуализация знаний
3. Изучение нового материала
Альтернативная стоимость – наилучшая стоимость  из упущенных в результате выбора конкретного альтернативного варианта.

Квалифицированный работник будет получать  больше неквалифицированного  потому, что  в другом месте его квалификация имеет большую ценность. Если крупная компания, в которой работает много людей , открывает филиал в маленьком городе, то наём продавцов овощных магазинов, кассиров банка, работников бензоколонок, мастерских по очистке одежды в этом городе обходится дороже. Более высокую цену товара можно рассматривать как альтернативную стоимость ресурсов.

Добавленная  стоимость  - это часть  стоимости товаров, услуг . приращенная непосредственно на данном предприятии, в данной фирме.

Добавленная стоимость подразумевает стоимость продукции фирмы минус стоимость  ресурсов, приобретенных  у других компаний. По сути, это сумма факторных доходов фирмы- зарплат и прибыли.

Закрепление
Задача: Рассчитать сумму налога на добавленную стоимость, причитающуюся к уплате в бюджет за декабрь месяц, принимая во внимание следующие данные: стоимость приобретенной организацией продукции составила: по основным материалам – 900 000 руб., по нефтепродуктам – 870 000 руб., по продовольственным продуктам – 125 000 руб., услуги по ремонту зданий – 500 000 руб. Стоимость реализованной организацией продукции составила: по основной продукции – 2 350 000 руб., по реализации основных средств – 1 200 000 руб., транспортные услуги по перевозке продукции за пределы РФ составили – 89 000 руб. 


Решение: Сумм налога на добавленную стоимость = 900 000 + 870 00 + 125 000 + 500 000 + 2 350 000 + 1 200 000 + 89 000 = 2 487 550
Рефлексия
сегодня я узнал…
было интересно…
было трудно…
Домашнее задание :   Записи в тетради, приготовить сообщение по теме  «Добавленная стоимость в России»

