Соболева Галина Валентиновна

МОУ СОШ № 21  г.Шарья

Учитель начальных классов

Тема:    Страна, открывшая путь в космос.
Цель: познакомить учащихся с историей Дня космонавтики.
Задачи: 1.познакомить учащихся с жизнью Ю.А.Гагарина;
     2.формировать знания о становлении космонавтики;

    3. развивать любознательность;

   4. воспитывать любовь к Родине, патриотические чувства.

Оборудование: презентация «Освоение космоса».

Ход классного часа:

1.Оргмомент.

2.Сообщение темы и целей занятия.

   - Как вы думаете, какой праздник мы сегодня отмечаем?               (слайд)
   - Вот этому событию и будет посвящен наш классный час.

   - Сформулируйте, пожалуйста, цель нашего занятия.                               (слайд)
3.История освоения космоса.  
      Русские люди давным-давно мечтали о полетах, о покорении звездного пространства. А русский человек такой: если он о чем-то мечтает – обязательно будет стараться, чтобы его мечта осуществилась.
     Говоря про освоение космоса, необходимо назвать фамилии тех людей, которые стояли у истоков космонавтики и способствовали ее развитию.  (слайд)
     В-первую очередь – это К.Э.Циолковский - выдающийся русский ученый. Он внес  неоценимый вклад в развитие ракетной и технической техники. Его считают основателем космонавтики и называют отцом русской космонавтики. Именно он доказал, что возможны полеты в космос. Он разработал идею ракеты – ИСЗ…. К.Э.Циолковский жил и работал в г. Калуге.

   - Как вы думаете, какой город называют колыбелью космонавтики?     (слайд)
   - Почему?

     Именно в этом городе создан Государственный музей истории космонавтики.                                                                                                   (слайд)
    С.П.Королев – академик, главный конструктор, ученый и организатор… создатель первого искусственного спутника Земли.                                    (слайд)
   - Как называется место запуска космических аппаратов?                        (слайд)
    Именно с космодрома Байконур  в 22 часа 28 минут был запущен первый ИСЗ массой 83 кг.    День его запуска – 4 октября 1957 года – считается днем начала космической эры в истории человечества.                                        (слайд)
  - Как вы думаете, кто раньше побывал в космосе – человек или животное?

  - Почему? (технику нужно проверить)                                                         (слайд)
    3 ноября 1957 года с космодрома стартовал первый в мире спутник, в герметической кабине которого находилась обыкновенная дворняжка Лайка. 
К сожалению, Лайка не выжила, но эксперимент показал, что живое существо может пережить запуск на орбиту. Так Лайка проложила дорогу в космос. 
     19 августа 1960 года стали известны на весь мир дворняги Белка и Стрелка. Их полет продолжался более 25 часов, за это время корабль совершил 18 оборотов вокруг Земли. Впервые живые существа благополучно вернулись на Землю. Всего 53 четвероногих друга человека испытывали на себе воздействие космоса. Последний полет совершила собака Звездочка.

     5 января 1959 года было принято решение об отборе людей и подготовке их для полета в космос. К отбору подходили очень строго. Из трех тысяч летчиков-истребителей специалисты отобрали всего 20 человек. В созданном отряде космонавтов одним из лучших был Ю.А.Гагарин
4.Рассказ о Ю.А.Гагарине                                                                             (слайд)
     - Как вы думаете, каким он был человеком?

(выступает подготовленный ученик)
     Человеку с такой простой биографией и предстояло открыть путь в космос. 

      12 апреля 1961 года (к моменту своего полета Гагарину было 27 лет) в 9 часов 18 минут по московскому времени впервые в мире был выведен на орбиту ИСЗ «Восток» с человеком на борту. Наибольшая высота полета – 327 км. Проходил он на земной орбите всего 108 минут – это сколько?…

     Целых 108 минут человек впервые любовался Землей из космоса.       (слайд)
     - Как вы думаете, какие чувства переполняли Ю.А.Гагарина, находясь внутри кабины во время полета?    (выступление подготовленного ученика)

     Корабль сделал один виток вокруг Земли и совершил посадку на поле у деревни Смеловка Саратовской области. На высоте нескольких километров от земли  Гагарин катапультировался и приземлился с парашютом недалеко от спускаемого аппарата.                                                                                      (слайд)
     На Земле герою космоса устроили грандиозную встречу. Прямо на Красной площади ему вручили Золотую Звезду Героя Советского Союза присвоили звание «Летчик-космонавт СССР» 
Физкультминутка.

5. Женщины-космонавты.

   Космос оказался местом не только для суровых мужчин.                       (слайд)
   Первый в мире полет женщины в космическое пространство осуществила Валентина Владимировна Терешкова. Она стартовала 16 июня 1963 года и облетела землю 48 раз, проведя в космосе 71 час.                                       (слайд)
    Вторая женщина отравилась в космический полет только через 19 лет. Это была Светлана Евгеньевна Савицкая. А спустя два года, 25 июля 1984 года, Светлана Евгеньевна стала первой в мире женщиной, вышедшей в открытый космос.                                                                                                             (слайд)
   Третьей женщиной-космонавтом и первой женщиной, совершившей длительный полет в космос, была Елена Владимировна Кондакова, она провела на орбитальной станции 5 месяцев.

6.Выход в открытое космическое пространство.                                       (слайд)
     В космосе все не так, как на Земле. Ведь там нет воздуха, люди и предметы не имеют веса, все, что не закреплено, - летает. Это состояние называется невесомостью. Человеку хотелось преодолеть земное притяжение и выйти в космическое пространство. И это произошло 18 марта 1965 года космонавт Алексей Архипович Леонов выходит в открытый космос в специальной одежде, которая называется – скафандр, он защищает человека и позволяет ему дышать.  Общее время первого выхода 23 минуты (из них вне корабля – 12 минут). 
7. Выявление качеств, которыми должен обладать космонавт.
   - Как вы думаете, каким должен быть космонавт?

   - Как вы думаете, можно ли полет в космос назвать подвигом?

   - Как страна оценила подвиги космонавтов?

8. Освоение Луны и Марса.

    Космические аппараты побывали и на Луне.                                          (слайд)
    (Своими знаниями поделятся дети 1 класса).

    Наши космонавты были первыми в освоении космического пространства. Америка была шокирована нашими успехами и американцы решили первыми совершить полет на Луну – это произошло 20 июля 1969 года. Космонавт Нейл Армстронг и Эдвин Олдрин пробыли на поверхности Луны более 2 часов.
   В отличие от американцев наши ученые решили исследовать Луну при помощи автоматики. Автоматическая станция Луна- 1 опустилась на Луну для исследования. А чуть позже другое  средство – Луноход – 1» почти год работало на Луне. Особый интерес к Луне проявился после того, как выяснилось, что там на полюсах есть вода.                                                   (слайд)
     Но особый интерес по-прежнему проявляется к Марсу. Ведь по сравнению с другими планетами он наиболее пригоден для освоения. И первый полет на Марс планируется осуществить после 2030 года.

9. Восстановление событий.                                                                         (слайд)
10.Вывод.

- Как называется дата, когда мы отмечаем День Космонавтики?
- Почему?

Дополнительная информация.

Биография Ю.А.Гагарина.

     Юрий Алексеевич Гагарин родился 9 марта 1934 года в селе Клушино Смоленской области. Он был в семье третьим ребенком. Его родители работали в колхозе. Отец плотничал, был мастером на все руки и старался обучать ремеслу сыновей.

    В школу Юра пошел 1 сентября 1941 года, в год, когда началась Великая Отечественная война. Беззаботное детство оборвалось. А 12 октября  в село вошли немцы и почти два года хозяйничали в нем. Дом, в котором жила  их семья, заняли немцы и им пришлось переселиться в землянку, которая располагалась под стогом сена.

     Юра ненавидел врагов и, как мог, вредил им.
     И вот наступил счастливый день. Наши солдаты прогнали врагов. Возобновились занятия в школе. Днем Юра работал, а вечером ходил в школу. Учиться Юра любил и у него были только «4» и «5».

    В 15 лет Юрий покинул родных и поступил в ремесленное училище и окончил его с отличием.
     4 сентября 1954 года, юноше тогда было 20 лет, Юрия зачислили курсантом на отделение пилотов Саратовского аэроклуба. Юрий знал, что летчик должен иметь отменное здоровье, поэтому всегда занимался спортом. В общей сложности он занимался девятью видами спорта!
