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    Цель:

- Познакомить детей с историей возникновения праздника;

- Учить видеть и сохранять красоту души человека, хрупкую красоту окружающего мира;

- 

Ход линейки.

    Мир как многогранно это слово.

Мир - это слово означает, нет войны!

Мир – это покой и процветание!

Мир - это целая Вселенная и наша хрупкая планета Земля!

Мир - это внутренний и духовный мир человека!

Каждому нормальному человеку хочется, чтобы его окружали добрые, уважающие его люди, чтобы не надо было бояться выйти на улицу поздно вечером, чтобы не надо было запирать свою квартиру на две железные двери и три разные замка, чтобы не надо было строить на окнах решетки, чтобы, встретив на улице незнакомого человека, не надо было бояться, что он тебе может сделать что-то плохое. Но жестокость все-таки существовала и существует.

Мир - это основа стабильной жизни. Это основа развития страны и всех ее граждан. Мир дает нам множество благ и обеспечивает реализацию прав. В мирное время мы можем учиться и работать, развиваться в материальном, духовном и нравственном плане. Не испытывать материальных неудобств и создавать надежные семьи.
1 января - Новый год. Большинство стран отмечает Новый год 1 января, в первый день года. Украшенные елки, гирлянды огней, поздравления и пожелания, подарки, Дед Мороз и Снегурочка, фейерверки и веселье всю ночь. Все это сопровождает самый древние, самый любимый и популярный праздник из всех существующих.
Но мало кто знает, что 1 января - Всемирный день мира (День всемирных молитв о мире).  8 декабря 1967 года римский папа Павел VI установил новый праздник, Всемирный день мира (у католиков День всемирных молитв о мире), который было принято отмечать в первый день каждого нового года. 17 декабря 1969 года Генеральная Ассамблея ООН провозгласила праздник официальным. Ежегодно в предпраздничных посланиях к верующим понтифики обращаются к темам мира на Земле, ослабления напряженности в международных и межгосударственных отношениях. «Прости, и ты обретешь мир» - общий лозунг Всемирного дня мира. Мир - согласие, отсутствие вражды, ссоры, войны.
Из истории мы помним, что наш народ прошел через войны, через многие испытания, лишения, познал голод и смерть, боль потери родных и близких. К нашему великому сожалению и наши современники прошли и узнали не понаслышке что такое война, террористические акты, беженцы.

Страх, боль, потери, несчастье все это приносит простым людям военные противостояния конфликтующих сторон. Страдают дети, женщины, пожилые люди.

Почему мы просто не можем уважать друг друга? Уважать обычаи, культуру и вероисповедание различных национальностей. Это первый шаг к прекращению конфликтов. Будущее любого народа, государства зависит от сегодняшнего дня.  «Мы никогда не избавимся от врагов,  отвечая ненавистью на ненависть; избавиться от врагов можно, только избавившись от враждебности».

Для большинства людей планеты Земля мир — это повседневная реальность. На наших улицах спокойно, вы  ходите в школу, мы на работу. Бесценный дар мира может никем особенно и не замечаться. В этом большая заслуга наших дедов и прадедов, которые защитили нашу землю от фашистов.
Однако, для слишком многих людей в современном мире этот дар — не более чем сказочная мечта. Они живут в оковах, в атмосфере нестабильности и страха. Не всем детям в мире живётся хорошо и радостно. Многие из них страдают, у этих детей в жизни очень много печали. Надо, чтобы и к страдающим детям пришёл мир! Что же можно сделать для этого? С чего начать? С чего вообще всё начинается? С нас, наших дел, наших рук. Что мы можем делать этими руками? (Делать добрые дела, писать, учиться в школе, играть на фортепиано, кушать, рисовать и т. д.) 

На Международном конкурсе  детского рисунка «Мир планете Земля - Знамя мира в руках детей», были представлены работы детей,  призывающих к миру на всей земле. Победителями  конкурса стали:  Иванова Ольга 
(Симферополь, Украина; возрастная группа 10-12 лет) , Коломыцева Мария 
(Пенза; возрастная группа 13-14 лет). Посмотрите на их работы. 

 Мы можем делать этими руками очень много хорошего. А почему же получается, что люди начинают делать руками плохое, берут в руки оружие, создают бомбы? Значит, всё зависит от того, о чём мы думаем и какие у нас мысли. Мысль обладает большой силой! Я знаю, что у детей есть очень хорошие мысли о мире, дети знают, что такое добрый мир, хороший и счастливый мир. Они даже многих взрослых могут научить думать хорошо. Если у человека будут положительные мысли о мире, то они обязательно  дойдут до других людей и, в конце концов, станут реальностью. Это легко проверить!

Осознавая свою сопричастность к судьбе страны и мира, учащиеся кадетского корпуса утвердили для себя основные принципы мирного сосуществования «добрые помыслы - добрые слова - добрые поступки и дела».  Давайте вспомним в этот день обо всех погибших во время Второй мировой и в остальных войнах. Сколько людей трагически рано покинули этот мир, оставив нас жалеть и с печалью вспоминать о них. Мы их никогда не забудем. 

День мира – это праздник всех народов!
И в этот день орудия молчат,
Солдаты отдыхают от походов,
И в небе стаи голубей парят!

Пусть в твоем доме мир всегда пребудет!
Дай Бог тебе не видеть лик войны!
Твою семью пусть счастье не забудет!
И дни пусть будут радости полны! 

Расплескались по планете
Солнца яркие лучи
Где-то расшалились дети,
Где-то старый дед ворчит…

И идиллией мы этой
Наслаждаемся сполна.
Зиму снова сменит лето,
Но не сменит мир война! 
«Миру мир!» рисуют дети
На асфальте во дворах.
И слова знакомы эти
Всем, кто молод и в годах!
Пусть войне не будет места
На планете голубой,
Чтоб не ждать в слезах невестам
Женихов своих домой! 

После окончания Второй мировой войны в 1949 году (20-25 апреля) одновременно в Париже и Праге проходил первый Всемирный конгресс сторонников мира (World Council of Peace). Эмблема этого конгресса стал  белый голубь, несущий в клюве оливковую ветвь (автор: Пабло Пикассо).

Конечно, эмблема не была придумана с потолка. Ещё в древности голубь (лат. Columba) был символом плодородия и мира.

Сегодня этот символ известен каждому и используется достаточно широко во всем мире. Каждому известно это изображение белого голубя, который держит в клюве оливковую ветвь. Нужно отметить, что автором этого рисунка являлся знаменитый Пабло Пикассо.

Существует также и традиция выпускать белых голубей как символ мирных намерений.

Решением генеральной ассамблеей ООН от 30 ноября 1981 года был учрежден «Международный день мира». Нужно отметить, что изначально он отмечался в 3-й вторник сентября. Затем, 7 сентября 2001 года, этот праздник был перенесен на 21 сентября.
Международный день мира был учрежден для того, чтобы стать днем глобального прекращения огня. Все государства мира в этот день должны соблюдать правило прекращения военных действий.

Кроме того, этот праздник подразумевает также проведение мероприятий, направленных на просвещение и повышение информированности общественности о проблемах, связанных с прекращением военных действий во всем мире.

Ядерная бомбардировка 6 и 9 августа 1945 года японских городов Хиросима  и Нагасаки  унесла жизни более чем 250 тысяч человек.
Япония в июне 1954 года в качестве подарка преподнесла ООН «Колокол мира». Его отлили из монет, которые были собраны детьми из 60 стран мира.

 Существует традиция звонить в него дважды в год: в самом начале весны – в день весеннего равноденствия, а также 21 сентября, когда отмечается этот праздник.

На этом колоколе имеется надпись, которая провозглашает идею мира во всем мире. Каждый год в этот день во всем мире люди собираются для того, чтобы вновь вместе подумать о том, как поддерживать мир на нашей планете и обсудить вопросы, касающиеся прекращения войн. Они также вспоминают жертв разрушительных войн, которые бушевали в мире на протяжении прошлого столетия.

Генеральный секретарь ООН после своего обращения ударяет в Колокол мира. Эта церемония также включает в себя минуту молчания, которая призвана почтить память погибших.

С сожалением приходится признать: мы живем в век терроризма. Террористы - это люди, которые захватывают заложников, организуют взрывы в многолюдных местах. Терроризм - это тяжкое преступление, когда организованная группа людей стремится достичь своей цели при помощи насилия.

Самое страшное, что террориста трудно вычислить. Он такой же как мы. Одет в гражданское, может мирно сидеть в электричке, в автобусе среди нас. А в нужный момент сделать свое дело. И поэтому каждый человек - взрослый и ребенок - должен знать сущность терроризма, его истоки и возможные способы защиты от него. Мы помним о жертвах всех террористических актов, и о погибших недавно в Волгограде. 
Нужно ценить каждый момент нашей жизни, не тратить их на ненужные ссоры, не унижать и не оскорблять друг друга. 
Вся народная мудрость всегда передавалась нам из поколения в поколение. Пословицы и поговорки по зернышку передают нам знания об окружающих нас предметах и явлениях. Много пословиц и поговорок составил народ и о мире, в различных пониманиях этого слова.

· Мир лучше ссоры.

· Мир да лад -  большой  клад.

· Миром и горы сдвинем.

· Мир не без добрых людей.

Мы верим - настанет час, когда страны будут гордиться своими свежими листьями, росой и ночной прохладой, запахами свежих туманов и освежающих болот. Мы верим, что школьники будут писать по слогам: воздух - наш отец. Вода - мать. Земля - дом. Роса - национальное сокровище. 

И именно поэтому так хочется сегодня пожелать мира и спокойствия всем нам навсегда, прекращения всех войн. Чтобы никогда не пришлось нам узнавать о трагических потерях. Пусть всегда над нашими головами будет только мирное, чистое небо. Желаем, чтобы никогда тишину и покой нашего дня не нарушали выстрелы и взрывы. С праздником мира!


