МАСЛЕНИЦА

Цели: Приобщение обучающихся к народным традициям и формирование коммуникативных отношений, формирование здорового образа жизни, повышение интереса к  традициям проведения праздника
   Участвуют 2А и 6А.

   Из тишины возникает музыка. Звук бубенцов нарастает, и на взлёте в зал вваливаются персонажи представления с криками:

   Масленица идёт! Да здравствует, Весна! Весна идёт, Весне дорогу! Кому блины с икрой, с сёмгой…

   Все убегают через сцену. Последние бегут ведущие:

Ведущая: Юра, давай быстрей! Опоздаем ведь! А нам программу вести ещё!

Ведущий: Подожди меня! (догоняет Софию на сцене) Ты чего так быстро! Я ж не олимпиец! Я ведущий! Я говорить должен, а не бегать!

Ведущая (замечая зрителей): Юра, тише. Мы не одни.

Ведущий: Да, ну! (поворачивается и видит зрителей)…  Добрый день, гости дорогие! Жданные, званные, желанные! Наступила масленицы пора!

Ведущая:                                                                                                                   Сегодня праздник шумный, зимний.                                                                                                Зима щедра, гостеприимна.                                                                              Вас ждут улыбки, шутки, смех!                                                                     Весенний праздник ждёт Вас всех. 

Ведущий: Ну что же, Весна идёт, Весне дорогу!

Открывается дверь, но вместо Весны появляется Зима.   
Зима:                                                                                                                          Не ждали, не гадали?! Испугались?                                                        Масленица загорела                                                                                         Всему миру надоела,                                                                                    Обманула, провела                                                                                                   И на праздник не пришла!

Ведущая: Как обманула? Как провела? Мы готовились, а она не пришла? Что-то тут не ладно.

Зима:                                                                                                                            К нам сейчас спешит Весна…                                                                                  Так скажите, где она?                                                                                               Не пробраться ей сюда –                                                                                               Я дорогу завьюжила, занесла!                                                                            Не пройти и не проехать через мои снега!

Ведущий: Да, что же это! (обращается в зал) Как же намей помочь, как выручить? Может, Тебе, Зимушка, стихи рассказать, песни спеть?

Зима: Ну… это можно, попробуйте…

                                           1 номер; Танец берёзок.

                                          2 номер: Фокусы.

                                         3 номер: Песня (Дадашева Е. 6А)

Зима: Ой, уважили, родные. Не хочется от Вас уходить, но надо дорогу уступать!

Входит Весна.

Весна: Здравствуйте, люди добрые! Здравствуйте, люди милые! Какие у Вас щёки румяные, да лица весёлые! Но перед тем как мне войти…

Выход скоморохов в количестве 6)

1: Здравствуйте, молодки, здравствуйте лебёдки! Ребята – молодцы, весёлые удальцы.

2: Масленица только раз                                                                                          В целый год гостит у нас.                                                                                           Так давайте ж торопиться                                                                                          Есть блины и веселиться!

3: Добро пожаловать! Всех привечаем, душевно встречаем!

4: Мы скоморохи! С нами лучше веселиться, а без нас праздник никуда не годится!

5: Приглашаем всех гостей к нам на праздник поскорей!

6: У нас сегодня представление всем на удивление! Мы сегодня Масленицу встречаем, Зиму провожаем, Весну заклинаем! И так Масленицу начинаем!

(Звучит народная музыка, выносят чучело масленицы и поют песню «Едет масленица», выносят блины)

Ведущий: Мы Масленицу встречаем и чего ей только не обещаем: реки сметанные, горы блинные.

Ведущая: Молчит наша Масленица, не отвечает, лишь руками соломенными качает. Давайте Масленицу хороводом ублажать.

Скоморохи: Подходи, честной народ, начинаем хоровод!

Скоморохи приглашают зрителей на хоровод.

Ведущий: Продолжаем мы забавы для гостей, друзей, для всех. Начинаем панораму удивительных потех.

1) Частушки.

2) Танец «Перепляс».

3) «Валенки.

Появляется Весна в красивом платье.

Весна: Я – Весна! Отворяйте ворота!                                                              Первым март пришёл.                                                                                             Всех детей провёл.                                                                                                   А за ним придёт апрель                                                                                       Отворяй окно и дверь!                                                                                                А уж как придёт май –                                                                                       Сколько хочешь гуляй!

1 Скоморох: Здравствуй, Весна – красна!

Весна: Я пришла к Вам с радостью, с великой милостью!                                С рожью землистой, с пшеницей золотистой!                                                     С овсом усатым, с черной смородиной!                                                              Со цветами лазоревыми да с травушкой-муравушкой!

Появляется Зима.

Зима: Да, сильна Ты, Весна! Я отступаю!

Ведущий: Прощай Зима, прости Ты нас,                                                        Что мы рады Весне сейчас!                                                                                Что нынче нам Весна милее,                                                                                     Что о Тебе мы не жалеем!

Ведущая: Счастливого пути желаем, на север с миром отпускаем!

Выходят все участники и поют песню.

Приглашают гостей на ярмарку.

Сжигание Масленицы на заднем дворе школы.
Масленица, прощай! 

А на тот год приезжай!

 Масленица, воротись! 

В новый год покажись! 

Прощай, Масленица!

 Прощай, красная!

