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Аннотація: в статті розглянуті підприємницькі наміри студентів України та Росії. В роботі висвітлюється вплив підприємницької освіти на формування намірів стати підприємцем.  

Ключові слова: підприємницькі наміри, підприємницька освіта. 

Abstract: The paper considers the key factors shaping entrepreneurial intentions among young people in Ukraine and Russia. Paper also explores the influence of entrepreneurial education on shaping of intentions. 
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Вступление. Малый и средний бизнес (МСБ) является очень важным для экономического развития многих стран, в том числе и Украины [8, 9, 10]. К сожалению, не все собственники и менеджеры предприятий МСБ владеют достаточным спектром навыков успешного управления [1-7, 14, 16, 18]. Для устранения этого пробела ВУЗы активно внедряют и развивают курсы по предпринимательству и управлению в свои учебные программы [11, 13, 16]. Вовлечение студентов в предпринимательскую деятельность является важнейшей задачей университетов [8, 9, 10].
Основная часть. Теория планируемого поведения предназначена для предсказания и объяснения поведения человека в конкретных контекстах. Эта модель предполагает, что взгляды и черты личности имеют лишь косвенное влияние на конкретное поведение [18]. Таким образом, разработка адекватного объяснения специфического поведения, такого как решения стать предпринимателем, требует ближайшего рассмотрения. ТПП предполагает, что поведенческие намерения определяются тремя основными факторами: (1) отношение к поведению, (2) субъективная норма и (3) воспринимаемый поведенческий контроль [20-23]. В данном исследовании мы сосредоточили внимание на следующем вопросе: "Насколько отличаются две соседние страны с точки зрения предпринимательской намерений молодого поколения"? Исследование основывается на теории планируемого поведения Айзена и эмпирических данных, собранных в России и Украине. Мы провели анкетирование в четырех университетах Украины и России. Всего мы собрали ответы 235 российских и 192 украинских студентов, изучающих бизнес.
Сравнение результатов опроса российских и украинских респондентов показало, что, отношение к предпринимательству одинаково важный фактор в обеих странах; социальные нормы являются более важными в Украине, и воспринимаемый поведенческий контроль тесно связан с намерениями в России. В общей выборке, все три переменные весьма значительны, что может быть частично объяснено увеличением размера выборки. Результаты исследования также показывают, что украинские респонденты имеют значительно более высокие показатели предпринимательских намерений, чем российские респонденты (р <0,01). Кроме того, отношение к предпринимательству, социальные нормы и воспринимемый поведенческий контроль также значительно выше среди украинских студентов. 

Выводы. В настоящей работе мы применили теорию планируемого поведения (TПП), чтобы исследовать предпринимательские намерения 235 российских и 192 украинских студентов, изучающих бизнес. Хотя Россия и Украина во многом похожи, они имеют разные культуры. Обе страны пережили 70 лет советской власти, в рамках которой предпринимательство являлось незаконным. После распада Советского Союза, обе страны столкнулись с трудностями в экономическом развитии. Тем не менее, каждая страна выбрала свой собственный путь развития. Насколько отличаются эти две соседние страны с точки зрения предпринимательской намерений среди молодого поколения? Наши данные подтверждают, что теория запланированного поведения является полезной и объясняет 52 процента вариации в предпринимательских намерениях. Мы также обнаружили существенные различия в предпринимательских намерениях между странами. Результаты исследования будут интересны политикам и практикам в России и Украине.
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