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В презентации рассмотрена тема, раскрывающая историю зарождения и развития одной из самых значимых рабочих профессий и в наши дни, особенности, преимущества и недостатки такой волевой профессии как шахтер.

 Презентация состоит из 29 слайдов.

Презентация представляет собой информационный блок с иллюстрациями: и видеоматериалом по заявленной теме.
Просмотр презентации осуществляется через управление компьютерной мышкой по щелчку, имеются гиперссылки на видеофрагменты.
 В презентации рассматриваются вопросы:

1. Основные специальности профессии шахтера;

2. Женщины-шахтеры;

3. Условия работы, рабочая одежда;

4. Важные качества шахтера;

5. Знания и умения;

6. История профессии.

 Презентация представляет собой информационный блок с красочными иллюстрациями, представляющими профессию шахтера.
Свое начало горное дело (а именно к ней относят и профессию шахтера) сама принимает в XV веке, когда люди начинают добывать разную руду из недр земли, а в XVIII веке происходит бурное его развитие, открываются новые месторождения, оцениваются их возможности и перспектива. Тогда и появляются первые шахтеры. Слово "шахтер" происходит от немецкого "schacht", предприятия, где производится добыча полезных подземных ископаемых.  Шахтер сегодня – не просто рудокоп, а высококвалифицированный, образованный специалист, решающий сложные технические задачи в близких к экстремальным условиях. 
Большинство людей с большим уважением относится к профессии шахтера, но далеко не все согласятся ими стать. Опасность и тяжелые условия труда делают одну из престижных в ХХ веке профессий достаточно непривлекательной в наши дни. Но, не смотря ни на что, работа горняка – благородное дело, достойное восхищения!
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