              План работы кабинета географии.
I. Анализ работы кабинета в 2013-2014 уч.году.
Кабинет географии использовался для работы с 5-11 классами в первую смену и с 6-ми классами во вторую смену. В 5 классах проводились уроки ОБЖ. В первую смену кабинет использовался с 8.30 до 14 часов. Уроки в 6-х проводились до 18 часов. Также по пятницам во вторую смену кабинет используется для проведения спецкурса по русскому языку в 9 кл.    
 Летом 2013 года силами родителей учащихся 6 –г класса был сделан ремонт: отремонтированы русты и побелён потолок, прошпаклёваны и выкрашены стены и батареи, покрашены оконные рамы. Осенью на средства родителей на задней стене кабинета была сделана роспись.
   В прошедшем учебном году кабинет был оснащён компьютером и мультимедийным комплексом. В начале 2013-2014 уч. года была заменена мебель (ученические парты, стулья, стол учителя).
   Стоит отметить, что в течение прошлого и в нынешнем уч. году возникали проблемы с дверью, приходилось несколько раз приглашать плотника. Выяснилось, что при замене старой двери на новую вторую повесили криво. В настоящее время дефект частично устранён.
(Также хотелось бы отметить, что с разрешения администрации школы в вечернее время в кабинете иногда проводятся мероприятия КТОСа. Считаю это не допустимым, т.к. приходит большое количество посторонних людей в кабинет на собрания, зав. кабинетом не предупреждается заранее и не может контролировать состояние кабинета во время и после подобных мероприятий).

       II. Задачи на 2014-2015 уч.год.
 - В текущем учебном году, если будут выделены средства, продолжится комплектование учебно-методических комплексов с 6 по 11 класс учебно-методическими материалами. Необходимо приобрести недостающие карты для 7, 8,9, 10-11 классов, таблицы по 6,8 классам. Желательно приобрести мультимедиа издания «Уроки географии Кирилла и Мефодия» по всем курсам географии. Продолжится формирование библиотеки кабинета научно-популярной и краеведческой литературой.
 - Для кабинета закуплены портреты учёных-географов и рамки для них. В перспективе они будут повешены на стену.
 -  Необходимо продумать и оборудовать место для размещения карт.
 -  В плане ремонта необходима замена линолеума.
 - Не решён вопрос со старой стенкой, возможно, её придётся убирать.


        III. Занятость кабинета.
Учебные занятия в кабинете географии проводятся ежедневно, как по географии так и по другим предметам (ОБЖ, английский язык). Кабинет занят в две смены во все дни, кроме пятницы (нет уроков во вторую смену). По пятницам с 14 ч. в кабинете проводится спецкурс по русскому языку.





 
 

